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Kárpátalja története. Örökség és kihívások

61312. A Brezsnyevi dolce vita két évtizede (1964–1982)

12.3. A közoktatás brezsnyevi központosításának időszaka (1964–1982)
A brezsnyevi időszak legfőbb jellemzője a központosítás, az egysé-

gesítés és szabványosítás fokozatos és kitartó bevezetése volt az élet min-
den területén. A közoktatásban erre már az 1966 augusztusában felállított 
Össz-szövetségi Oktatási Minisztérium utalt, amely egységes (és egyfor-
ma) rendszerben kezelte a hatalmas, soknyelvű és soknemzetiségű ország 
minden régióját és iskoláját. Leonyid Iljics Brezsnyev főtitkárságának 
kezdetétől jellemzővé vált, hogy az intézkedéseket vagy rendelkezéseket a 
legapróbb részletekig kifejtették, megmagyarázták, elkerülvén a másképp 
értelmezés lehetőségét is. Ezzel aprólékosan behatárolták a mozgásteret, 
ami a mozdulatlanságra ítéltség első fokozatát jelentette. A mozdulatlan-
ság pedig pont annak az időszaknak volt egyik legsajátosabb jellemző-
je, amelyet pangás időszakának neveznek a Szovjetunió történetében. És 
hát igen, a pangás időszaka Brezsnyev idejében kezdett kialakulni. Vagyis 
nemcsak a központosítás kiépítése kezdődött el a közoktatásban, de az uni-
formizálásé és a mozdulatlanságé is.

1970-re általános lett a középszintű képzés a szovjet birodalomban 
és ettől kezdve a tudományok alapjainak rendszeres tanítását mindenhol az 
oktatás 4. évétől elkezdték.51 Ugyancsak az 1970-es tanévtől vezették be a 
tartós tankönyveket is a közoktatásba.

12. kép Az 1972-es, az 1974-es, az 1975-ös kiadás

Forrás: https://www.antikvarium.hu/konyv/csengeri-dezso-csengeri-rozsa-szoveggyujte-
meny-845693, https://www.antikvarium.hu/konyv/dravai-gizella-magyar-nyelvtan-ii-29 
7282-0, letöltés 2021. júl. 23.

51 Народное образование… Сб. д-тов. 220.
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614 Szamborovszkyné Nagy Ibolya

Az új pártfőtitkár által fémjelzett időszakban a tudomány eredmé-
nyeinek a termelésben és a népgazdaságban történő felhasználását várták 
el, s erre kellett az iskoláknak a tanulókat felkészítenie. Ekkor jelent meg a 
„sokoldalúan képzett, művelt szovjet állampolgár” fogalma.52

A Hruscsov idejében elkezdett oroszosítás politikája a nemzetiségi 
iskolák irányába Brezsnyev főtitkársága alatt is fennmaradt. Ezt az irány-
vonalat már 1967. április 14-én az Oktatási Minisztérium Kollégiuma „Az 
OSZFSZK nemzetiségi (nem orosz) iskoláinak új tanítási tervéről” határo-
zatában egyértelműen kifejtették.53 Ugyancsak ezt szolgálta az 1968. má-
jus 27-én kiadott „Előkészítő osztályok nyitásáról a falusi nemzetiségi is-
kolákban”54 elnevezésű határozat is, amely szerint a nem orosz tannyelvű 
iskolák tanulóinak segítséget nyújtottak abban, hogy fel tudjanak zárkózni 
az orosz anyanyelvű társaikhoz. Az előkészítő osztályokat az USZSZK-
ban a nem orosz és nem ukrán iskolákban, kísérleti céllal, csak 1973-tól ve-
zették be. És ugyancsak az orosz nyelvnek az oktatásba történő térnyerését 
segítette az 1967-ben elfogadott „Az általános hadkötelezettségről” szóló 
törvény, amelynek alapján a 9. osztálytól minden iskolatípusban bevezet-
ték a katonai alapismeretek tantárgyat.55 Ezt a tárgyat mindenki számára 
csak orosz nyelven lehetett tanítani, így a tankönyveket sem fordították le 
semmilyen nemzetiségi nyelvre. A tantárgyat a sorkatonai szolgálatra tör-
ténő felkészülés céljával oktatták, s a katonai irányításban használt orosz 
nyelv alapozásának is szánták. Csak tartalékos tisztek oktathatták. A behí-
vás előtti katonai felkészítést Hruscsov idejében törölték el. Annak vissza-
állítása a militarizmusnak az iskolába történő felújítását jelentette.

Közös párt- és kormányhatározat született 1977. december 22-én arról 
is, hogy a 10 éves oktatási rendben dolgozó nemzetiségi iskolákban (a már 
meglévő orosz nyelv és irodalom órák számát) hetente 2–3 órával meg kell 
emelni minden osztályban, mivel ezzel az orosz nyelv elsajátítását segítik 
majd elő.56 Ez azonban más tárgyaktól vont el óraszámokat, egyenlőtlen hely-
zetbe hozván a nem orosz tannyelvű iskolák tanulóit. A brezsnyevi időszak-
ban ez volt az első olyan direkt rendelkezés, ahol a ruszifikáció politikája már 

52 Szamborovszkyné Nagy Ibolya: Oktatáspolitika és történelemtanítás a Szovjetunióban és Ukraj-
nában (1945–2010). I. kötet Szovjetunió (1945–1991). Ungvár 2013. 106–107.
53 Сборник приказов РСФСР, 1967, №19. 3–8.
54 Сборник приказов и инструкций Министерства просвещения РСФСР, 1968, №20, 2–4.
55 A törvényt 1967. október 12-én fogadták el, s a katonai alapismeretek oktatásáról a III. feje-
zet 17. cikkelyében rendelkeztek. Lásd: Закон Союз Советских Социалистических Республик 
„О всеобщей воинской обязанности”. http://www.economics.kiev.ua/download/ZakonySSSR/
data03/tex15381.htm, letöltés 2021. júl. 12.
56 Народное образование…Сб. д-тов. i. m. 123.
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tagadhatatlanná vált. És az ezt követő 1978. október 31-i párt- és állami ren-
delet – „Az orosz nyelv oktatásának további javítását célzó intézkedésekről 
a szövetségi köztársaságokban” – már nem is tagadta, mit szeretne elérni.57

A fenti rendelkezések hatását nem lehetett nem érzékelni a kárpátal-
jai magyar közösségek körében. Elsősorban az óvodai nevelés oroszosítása 
volt az, amely zavaró tényezőként megjelent az anyanyelvű nevelésben. A 
párthatározat persze az iskolákon is lecsapódott, hisz az 1950-es évek ele-
jén létrehozott magyar–ukrán párhuzamos tagozatok után, 1978-tól a megye 
majd egy tucatnyi iskolájában orosz tagozatokat is elindítottak. E tagoza-
tok osztályait újra szinte teljesen színmagyar településeken nyitották meg – 
mint a beregszászi járási Mezőváriban, Borzsován, Gáton, Sárosorosziban, 
a Nagyszőlősi járásban Salánkon. A beregszászi járási Csomai Középisko-
lában például a már meglévő ukrán tagozat mellé egy oroszt is létrehoztak. 
Volt, ahol csak az elemi osztályok kifutásáig állt fenn ez az orosz tagozat, s 
nem lett belőle általános iskolai osztály – mint Sárosorosziban. Ám Mező-
váriban 1979–89 között tíz évet húzott ki az orosz tagozat.

1. táblázat A Mezővári Középiskola első osztályaiba felvett tanulói létszám  
tagozat és nemzetiség szerinti megoszlás szerint

Tanév

A tanulók száma

A magyar  

osztályokban

Az orosz osztályokban
összesen ebből:

orosz  

nemzetiségű
magyar  

nemzetiségű
1979/80 28 24 – 24
1980/81 33 20 – 20

1981/82 30 24 – 24
1982/83 30 23 – 23
1983/84 22 30 – 30
1984/85 37 28 – 28
1985/86 32 21 – 21

1986/87 17 16 – 16
1987/88 28 19 – 19
1988/89 31 22 – 22

Szerkesztette: Szamborovszkyné Nagy Ibolya. Forrás: Veress Gábor – Popovics Vladimir: 
A nemzetiségi iskolák Kárpátalján 1919–1991. Beregszász 1999. 33.

57 Az USZSZK Minisztertanácsa november 2-án emelte be rendeletei közé előbbi központi határo-
zatot. Lásd: В.В., Химинець – П.П., Стрічик – Б.М., Качур – М.І., Талапканич: Освіта Закар-
паття. Монографія. Ужгород 2009. 224.
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És amint a táblázat mutatja, az orosz osztályokba is csupa magyar 
gyereket írattak, hisz a vidékre betelepült/betelepített orosz nemzetiségű-
ek inkább a városokban éltek, ahová hivatali munkájuk kötötte őket. Ezzel 
újra csak a magyar közösség számát faragták. Ha viszont ezt a nyelvi-nem-
zetiségi lopakodó asszimilációt nem számítjuk, akkor a 70–80-as évek a 
kárpátaljai iskolák számára is a „nyugodt pangás” idejét jelentették – nem 
változott az iskolák száma, megoszlása.

13. kép Polczer Endre 1973-ban

Forrás: a Szamborovszky család tulajdona.

Éppen az oroszosítás politikájával ment szembe egy nagyberegi ta-
nárember, Polczer András/Endre, mikor 1971-ben – mint egyszerű közép-
iskolai tanár – levéllel fordult az USZSZK Oktatási Minisztériumához, 
amelyben azt kérte, hogy a magyar tannyelvű iskolát végzett érettségizet-
teknek engedélyezzék az Ungvári Állami Egyetemre a magyar nyelven tör-
ténő felvételizést. Ám erre a kijevi hivatal szinte azonnal elutasító választ 
adott. Ezen elutasító válasz után Polczer Endre egy másik levelet is kül-
dött, de most már Moszkvába. Onnan is viszonylag gyorsan megérkezett 
a válasz, és nem is elutasító, csak feltételt is szabó. Ezzel a válaszlevéllel 
kereste meg Polczer Endre 1972 tavaszán Fodó Sándort (aki akkor az Ung-
vári Állami Egyetemen dolgozott) és elkezdték feljárni az illetékes és érin-
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tett kárpátaljai párt- és állami hivatalokat. Még ugyanazon év tavaszának 
végén Ungvárra érkezett egy moszkvai minisztériumi hivatalnok, bizonyos 
Sapkina, aki foglalkozott a felvételi vizsgák magyar nyelven történő en-
gedélyezésének kérdésével. Polczer Endre kezdeményezésének eredménye 
végül az lett, hogy 1972-től kezdve – aki egyénileg kérvényezte, annak – 
engedélyezték a magyar nyelven történő felvételizést az Ungvári Állami 
Egyetemre.58 Ám ez nem vált az egyetem részéről szabállyá, mert aki nem 
írta meg a kérvényét (mert mondjuk nem tudott a lehetőségről), annak to-
vábbra is oroszul/ukránul lehetett csak felvételi vizsgát tennie.

14. kép Drávai (született: Legeza) Gizella (1911–1981)

Forrás: https://sites.google.com/site/ungparty/csarnok/dravai-gizella, letöltés 2021. júl. 21.

Már a hruscsovi időszakban bekerült a párt szóhasználatába az új, 
szovjet típusú ember fogalma, akinek kinevelése a szovjet közoktatás elsőd-
leges céljává vált. Ez az új embertípus – természetesen – oroszul beszélt, 
ateista volt és a kommunista párt lett számára az irányadó. Ez az irányvonal 
semmit sem változott a brezsnyevi időszakban sem. Tehát a kárpátaljai ma-
gyar iskolákban is erre kellett törekednie minden magyarul oktató tanítónak 
és tanárnak. Persze, voltak a korszaknak olyan tehetséges, született pedagó-

58 Polczer András szíves közlése alapján. Az interjút a szerző készítette 2017-ben.
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gusi vénával megáldott tanárai, akik a magyar szellemiség oktatása mellett 
még az állami elvárásoknak is képesek voltak megfelelni. Ebben az idő-
szakban teljesedett ki például Drávai (született Legeza) Gizella pedagógusi 
pályája is, aki a Beregszászi 6. Számú Magyar Tannyelvű Általános Isko-
lában magyar nyelvet és irodalmat tanított. Petőfi Sándor költői pályájának 
tanítását még a korszak legjelentősebb „szovjet magyarja”, Balla László is 
méltatta egyik 1972-es cikkében, s a Debreceni Egyetem egyik tanárának 
megfogalmazásában Gizella néni pedagógiai tevékenységéről azt írta, hogy 
az „Nem tanítás – művészet”.59 Drávai Gizella nevéhez több magyar nyelv-
tan tankönyv szerzősége is fűződik.

15. kép Polczer Irén

Forrás: a Szamborovszky család tulajdona.

Ugyancsak kimagasló pedagógusi személyiség volt Polczer Irén, aki 
a Nagyberegi Magyar Tannyelvű Középiskolában tanított magyar nyel-
vet és irodalmat. Neki is több generáció köszönheti erős és egészséges 
magyar öntudatát, akárcsak a nagydobronyi Csengeri Dezsőnek. Utóbbi 
nevéhez tanári kézikönyv, előbbiéhez Petőfi életéhez készített diafilmso-

59 Balla László: Petőfi tanítása az ukrajnai magyar iskolákban. In: Iljics gyermekei. A „Kárpátontúli 
szovjet magyar” népoktatás olvasókönyve 1945–1991. Szerk. M. Takács Lajos. Edelény 2013. 50.
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rozat kapcsolódott.60 Ezekben a tanárokban az anyanyelv iránti mély sze-
retet kialakításának vágyán túl az is közös volt, hogy már az 1960–70-es 
években mindegyikük interaktív, vagyis nem hagyományos módszereket 
is alkalmazott a tanórákon.

12.4. Egyházpolitika és hitélet a dolce vita idejében
A brezsnyevi korszakra már nem volt jellemző a hruscsovi időszak 

nyílt vallásüldözése, hisz nem voltak adminisztratív támadások a vallási 
szervezetek ellen, sem nyílt rágalomhadjáratok a sajtóban, és nem voltak 
tömeges templombezárások sem. Ám az állam és az egyház látszólagos 
stabil kapcsolatától függetlenül az egyházi szervezetek, papok és lelké-
szek, valamint a hívek teljes ellenőrzés alatt álltak. A hívők a gazdasági 
és társadalmi élet minden területéről ki voltak szorítva, emellett hátrányos 
megkülönböztetésben volt részük a munkahelyükön. És persze nem la-
zítottak a hruscsovi vallásüldözés idején született törvényeken sem, csak 
nem olyan látványosan és nyíltan hajtották végre azokat. A Szovjetunió 
Tudományos Akadémiájának égisze alatt 1964-ben létrehozták a Tudomá-
nyos Ateizmus Intézetét, amelynek saját lapja volt a Tudományos ateizmus 
kérdései (Вопросы научного атеизма) nevű, évente kétszer megjelenő 
kiadvány. Maga a tudományos ateizmus kifejezés azonban még 1954-ben 
jelent meg egy párthatározatban, majd 1959-től kötelező tantárgyként ve-
zették be minden felsőoktatási intézményben, minden karon és szakon.

2. táblázat A kárpátaljai felekezetek általános adatai a korszak elején, 1964-ben

Felekezet
Templom  

és gyülekezet száma

Lelkészek 

száma

Kolostorok  

száma

Pravoszláv 429 205 2

Református 81 46 –

Római katolikus 41 26 –

Baptista 23 23 –

Hetednapi adventista 10 10 –

Zsidó 3 1 –

Összesen: 587 311 2

Szerkesztette: Szamborovszkyné Nagy Ibolya. Forrás: Центральний державний архів 
вищих органів влади та управління (ЦДАВОУ), Ф. 4648. оп. 2. спр. 438. арк. 1.

60 Balla L.: Petőfi tanítása az ukrajnai magyar iskolákban i. m. 51.
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területei: nyelvi tájkép és etnicitás Kárpátalján, a kárpátaljai magyarság 
identitása, az ifjúság aktuális problémái, valamint a kárpátaljai magyarság 
aktuális társadalmi folymatai.

Kész Barnabás, PhD (Salánk, 1966) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett 1990-ben mint történész, történelemtanár. Egy 
évig régészként dolgozott az egyetemen, majd több mint két évtizedig 
általános és középiskolai tanár volt Salánkon. 2012-től a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi 
Tanszékének tanára, jelenleg docensi beosztásban. A Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájának elvégzését követően, 
2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a bölcsészettudományok 
területén, néprajz- és kulturális antropológiai tudományokban. Kutatási 
területe: a kárpátaljai magyarság tárgyi néprajza. Ezenkívül foglalkozik 
helytörténettel, könyvillusztrálással és katonai hagyományőrzéssel is, 
számos tudományos-ismeretterjesztő kiadvány szerzője.

Molnár D. Erzsébet, PhD (Beregszász, 1979) – A Kárpátaljai Magyar 
Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
angol–történelem szakán szerzett tanári oklevelet 2002-ben. Tanulmányait 
a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában 
folytatta, ahol 2015-ben védte meg doktori értekezését Kárpátaljai 
magyarok a Szovjetunió hadifogoly- és kényszermunkatáboraiban (1944–
1953) címmel. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpontjának vezetője, a 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási területe: 
Kárpátalja szovjetizálása, a kárpátaljai magyar férfilakosság elhurcolása, a 
donbászi munkaszolgálat.

Molnár D. István, PhD (Nagydobrony, 1979) – A Kárpátaljai Magyar 
Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola) angol–földrajz szakpárján szerzett tanári oklevelet 2002-ben. 
2003–2006 között a Debreceni Egyetem Természettudományi Karának 
Földtudományok Doktori Iskoláját végezte el. Doktori (PhD) fokozatát 
2013-ban szerezte. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola Földtudományi és Turizmus Tanszékének tanára és az intézményen 
belül működő Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont 
kutatója. Kutatási területe: Kárpátalja népessége, közigazgatása.
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Molnár Ferenc, PhD (Zápszony, 1986) – Az Ungvári Nemzeti Egyetemen 
2009-ben magiszteri szintű oklevelet szerzett angol nyelv és irodalomból, 
majd 2010-ben elvégezte a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
történelem szakát. Ezt követően az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Új- és Jelenkori Magyar Történelem Doktori Program miniszteri 
ösztöndíjas hallgatója. 2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot 
történelemtudományok (19. századi magyar történelem) szakterületen. 
Jelenleg a II. RF KMF Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, tanszékvezető-helyettese. Kutatási területe: a Munkácsi 
Görögkatolikus Egyházmegye 19. századi története, valamint a dualizmus 
korának (1867–1918) felekezeti és nemzetiségi viszonyai.

Orosz Ildikó, PhD (Nagydobrony, 1960) – Az Ungvári Állami Egyetemen 
szerzett MSc szintű oklevelet matematika szakon 1983-ban. 1981-től a 
Nagydobronyi Középiskola matematikatanára, 1990-től 1995-ig az iskola 
igazgatója. 2001-ben a Debreceni Egyetem Humán Tudományok Doktori 
Iskolájában szerzett doktori (PhD) fokozatot nevelésszociológia szakirányban. 
2013-ban a Volodimir Hnatyuk Ternopili Nemzeti Pedagógiai Egyetemen 
pedagógiai tudományok kandidátusa (CSc) fokozatot szerzett általános 
pedagógia és a pedagógiatörténet szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) és a Kárpátaljai Magyar 
Pedagógusszövetség elnöke, a II. RF KMF Pedagógia és Pszichológia 
Tanszékének docense. Kutatási területe a kisebbségi oktatás, az anyanyelvi/
anyanyelvű oktatás helyzete Kárpátalján a rendszerváltástól napjainkig.

Rácz Béla, PhD (Tiszaújlak, 1981) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
történelem és földrajz szakán szerzett Specialist oklevelet 2003-ban. Az 
ELTE Földtudományi Doktori Iskola Földtan-Geofizika Programjának 
elvégzése után 2014-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot földtan 
szakterületen, archeometriai szakiránnyal. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatási rektorhelyettese, továbbá 
a Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási 
területe: archeometria, azon belül petroarcheológia: pattintott kőeszköz-
nyersanyagok vizsgálata, források, elterjedési területek, az emberi 
közösségek kulturális kapcsolatai az őskorban.

Suslik Ádám, PhD (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem és földrajz szakán 2008-ban BA-oklevelet, 
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majd 2009-ben Specialist diplomát szerzett. 2017-ben Budapesten a 
Károli Gáspár Református Egyetem Történelemtudományi Doktori 
Iskola (Katonai- és politikai konfliktusok 1867–1945 között) programján 
belül doktori (PhD) fokozatot szerzett. Jelenleg a Magyar Nemzeti 
Levéltár Országos Levéltárának levéltárosa az 1945 előtti Kormányszervek 
Főosztályán. Kutatási területe: az első világháború és az azt követő rövid 
átmeneti időszak. A témakörön belül publikációi többsége egy adott régió 
(Északkelet-Magyarország), különös tekintettel Ung, Bereg, Ugocsa 
és Máramaros vármegyék gazdaság-, társadalom-, egyház-, valamint 
hadtörténete tárgykörében jelentek meg. A klasszikus hadtörténetírás 
mellett olyan témákat is érint, amelyek a hadműveleti területeken vagy a 
hátországban történt katonai visszaéléseket vizsgálják.

Szakál Imre, PhD (Bene, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán szerzett történelem és földrajz szakos tanári oklevelet 2008-
ban. 2009-től a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori 
Iskolájának PhD-hallgatója, értekezését 2015-ben védte meg. 2013-
tól alma matere Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
tanársegéde, 2015-től docense. Kutatási érdeklődése Kárpátalja két 
világháború közötti történetére, a kisebbségtörténetre, Ukrajna történetére 
és az emlékezettörténetre terjed ki.

Szamborovszkyné Nagy Ibolya, PhD (Sárosoroszi, 1970) – Az Ungvári 
Állami Egyetem történelem szakán végzett 1992-ben mint történész, 
történelemtanár. Egy évtizedig általános és középiskolai tanárként 
dolgozott, majd az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola 
Kelet-Európa XIX–XX. századi története oktatási programjának elvégzése 
után 2011-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a történelemtudományok 
(kelet-európai történelem) szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc 
KMF Apáczai Csere János Könyvtárának igazgatója, ill. az intézmény 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe: a Szovjetunió társadalomtörténete 1945–1991 között (azon belül 
oktatáspolitika és az iskolai történelemtanítás története), valamint a kérdés 
kárpátaljai vonatkozásai, az iskolai történelemtankönyvek tartalmi és 
didaktikai kérdései, ezenkívül a szovjet egyházpolitika és a kárpátaljai 
reformátusok története a fent jelzett időszakban.

Szőlősi Nóra, PhD (Macsola, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, valamit angol nyelv és irodalom szakán 2008-
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ban szerzett BA-diplomát. Ezt követően az Ungvári Nemzeti Egyetem 
angol szakán kapott magiszteri képesítést 2009-ben. Ugyanezen év őszén 
nyert felvételt az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola Új- 
és Jelenkori Magyar Történeti Tanszék doktori programjára, ahol 2012-
ben abszolvált. 2018-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot. Kutatási 
területe: a revízió és Kárpátalja 1938–1944 között, továbbá Kárpátalja 
társadalma és gazdasága 1939–1944-ben a visszacsatolt Felvidékkel való 
összehasonlításban.

Váradi Natália, PhD (Beregszász, 1980) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, angol nyelv, világirodalom szakán szerzett 
Specialist oklevelet 2003-ban. Doktori (PhD) fokozatát a Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában szerezte 2008-ban, 2012-ben 
a Nyíregyházi Főiskola közgazdász, gazdálkodási és menedzsment szakán 
szerzett BA-diplomát, majd 2013-ban történelemtudományokból kandidátusi 
fokozatot az Ukrán Tudományos Akadémia Történelmi Intézetében. 2020-ban 
a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi 
Karán magyar mint idegen nyelv szakirányú pedagógus-továbbképzési 
szakon MA-diplomát szerzett. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, a II. RF KMF Felnőttképzési Központjának vezetője, az ECL 
Nyelvvizsgaközpont vezetője, a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány 
igazgatója. Kutatási területe: Kárpátalja a Hruscsov-érában, kiemelten az 
1956-os forradalom kárpátaljai vonatkozásai.
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